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Οκτώ τουλάχιστον αιώνες ζωής και αδιάλειπτης κοινωνικής, πολιτικής και πολιτιστικής
δραστηριότητας είχε η Πέλλα, «η μεγίστη εν τη Μακεδονία πόλις», σύμφωνα με τις
ιστορικές πηγές. 

  

Σύμφωνα με τις ως σήμερα γνώσεις μας, η πρωτεύουσα του μακεδονικού βασιλείου
φαίνεται πως ερειπώθηκε έπειτα από ένα καταστροφικό σεισμό στα 90 π.Χ και έκτοτε δεν
κατάφερε να ανασυσταθεί. Ωστόσο, σύμφωνα με νέα ευρήματα, η πόλη συνέχισε να
κατοικείται και να είναι ζωντανή και τη ρωμαϊκή εποχή, ως και τα πρώτα μεταχριστιανικά
χρόνια. 

Την ανατροπή της μέχρι σήμερα γνωστής ιστορίας της Πέλλας κάνουν τα πρόσφατα
ευρήματα των αρχαιολόγων ρωμαϊκών και παλαιοχριστιανικών χρόνων στην περιοχή.

Στο πλαίσιο ανασκαφής που έγινε το περασμένο καλοκαίρι για την κατασκευή νέου δρόμου
στα νότια της πόλης (την περιοχή όπου τότε έφτανε η θάλασσα, ο μυχός του Θερμαϊκού
Κόλπου) αποκαλύφθηκαν αρχιτεκτονικά λείψανα που απλώνονται σε έκταση μήκους 500
μέτρων και ανήκουν σε μεγάλα κτιριακά συγκροτήματα, απόλυτα ενταγμένα στο
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πολεοδομικό σχέδιο της πόλης που φαίνεται ότι εξακολουθεί να τηρείται και στους
ρωμαϊκούς χρόνους. 

Πρόκειται για το σημαντικότερο εύρημα που αποδεικνύει ότι η Πέλλα δεν εγκαταλείφθηκε
οριστικά, όπως πιστεύαμε, με το σεισμό του 90 π.Χ, αλλά η διαβίωση στην περιοχή
συνεχίστηκε αδιάλειπτα από τον 4ο π.Χ ως και τον 4ο μ.Χ αιώνα. 

Στοιχεία για τη «Ρωμαϊκή και Χριστιανική Πέλλα» δίνει σε εισήγηση της την Παρασκευή,
στο πλαίσιο της 20ης Συνάντησης για το Αρχαιολογικό Έργο στη Μακεδονία και τη Θράκη
που διεξάγεται στη Θεσσαλονίκη, η προϊσταμένη της ΙΖ' Εφορείας Προϊστορικών και
Κλασσικών Αρχαιοτήτων Μαρία Λιλιμπάκη-Ακαμάτη.

Πρόκειται για οικιστικά λείψανα που απλώνονται σε έκταση μήκους 500 μέτρων και ανήκουν
σε μεγάλα κτιριακά συγκροτήματα, απόλυτα ενταγμένα στο πολεοδομικό σχέδιο της πόλης,
που φαίνεται ότι εξακολουθεί να τηρείται και στους ρωμαϊκούς χρόνους.

Ένα από τα κτίρια που ερευνήθηκαν είναι ένα ρωμαϊκό λουτρό με τους χαρακτηριστικούς
χώρους υπόκαυστων που θερμαίνουν τις αίθουσες για το θερμό λουτρό, τους χώρους του
χλιαρού και ψυχρού λουτρού, μπανιέρες, πισίνες και δεξαμενή και αναπτυγμένα συστήματα
παροχής νερού και αποχέτευσης. Η διακόσμηση των κτιρίων με ψηφιδωτά δάπεδα,
μαρμαροθετήματα, έγχρωμα κονιάματα και το πλήθος των κινητών ευρημάτων (πήλινα,
γυάλινα, μαρμάρινα αγγεία, νομίσματα κοσμήματα κ.ά. ) αποδεικνύουν το υψηλό βιοτικό
επίπεδο των χρηστών.

«Είναι η πρώτη φορά που αποκαλύπτεται στην Πέλλα λουτρό τύπου ρωμαϊκού βαλανείου με
μια εγκατάσταση που επιβιώνει από τον 1ο ως τον 4ο μ.Χ αιώνα πλουτίζοντας με νέα
στοιχεία τις γνώσεις μας τόσο για την οικονομική δραστηριότητα όσο και τη διαβίωση των
κατοίκων της Πέλλας σε μια μακρά περίοδο από τον 4ο π.Χ ως και τον 4ο μ.Χ αιώνα»
τονίζει η κ. Ακαμάτη.

Πηγή: In.gr
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